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ACCESSO AI SERVIZI DELLA RETE REGIONALE
Il Regolamento Attuativo per la realizzazione degli Internet Social Point della Regione Basilicata, prevede al punto 15), l’accesso gratuito ai servizi della rete regionale,  tramite  autenticazione sulla rete.

L’autenticazione avviene con le smart card di accesso ai Servizi della rete regionale che sono in via di distribuzione a ciascun ISP.
Le smart card sono numerate, in numero pari alle postazioni di accesso al pubblico, ed  è, pertanto, possibile abbinare ciascuna card al cittadino che la utilizza, in modo da renderne possibile la registrazione, congiuntamente ai dati obbligatori ai sensi della L.155/2005.

Tali smart card possono essere utilizzate unicamente presso l’ISP che, altresì, ne curerà la conservazione; l’eventuale smarrimento o danneggiamento delle stesse dovrà essere tempestivamente comunicato alla Regione Basilicata.

Nel caso di rinuncia al progetto ISP o di non adesione alla prosecuzione del progetto,                         dell’Organizzazione realizzatrice dell’ISP, tali smart card non saranno più utilizzabili in quanto sarà revocata dalla Regione Basilicata  l’autenticazione sulla rete regionale.
Per l’utilizzo delle card bisogna, solo la prima volta, procedere alla configurazione della connessione, poi, ogni volta che si vuole accedere alla rete, bisogna eseguire l’accesso alla rete regionale e quindi è possibile accedere alla Sezione “SERVIZI” per usufruire dei singoli servizi disponibili.
I manuali contenenti le informazioni su ciascun passo da eseguire sono visionabili e scaricabili, cliccando sulla relativa operazione:
CONFIGURAZIONE DELLA CONNESSIONE



ACCESSO ALLA RETE REGIONALE



Per quanto riguarda la disponibilità di un indirizzo di posta elettronica (rif. punto 15 del Regolamento), qualora non si fosse in possesso di un account della propria Organizzazione, si invita il legale rappresentante ad iscrivere l’ISP al portale regionale www.basilicatanet.it indicando i propri dati anagrafici ed inserendo preferibilmente come Nome Utente: ISPnnn.comune (dove nnn = numero identificativo dell’ISP e comune = comune in cui è stato realizzato l’ISP).
Per ogni ulteriore informazione o segnalazione di problemi è possibile chiamare il numero verde 800292020 del portale regionale basilicatanet.it oppure inviare una e-mail all’indirizzo progettoisp@regione.basilicata.it.
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